

## 取消校考 网络初选 延期面试

# 疫情之下,如何应对艺考三大变化

受疫情影响,教育部近日对今年艺考做出调整,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等方式考核,必须要进行的现场校考在高考后组织。

今年全国艺术类专业报名人数预计为115万,这些考生将如何面对艺考之变?

## 1 三大变化:取消校考、网络初选、延期面试

根据教育部部署,原则上2020年高考前不组织现场校考。对于与专业考试要求相关度不高的专业、省级统考已覆盖的专业,高校要尽量减少校考专业范围;对于拟继续组织校考的高校,在确保公平、公正的前提下,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等方式考核;对于专业性较强且拟继续组织校考的高校,鼓励先对报名考生进行初选,在高考后再组织现场校考。部分院校已经公布调整方向,根据专业的不同特点,变化体现在三方面:

**取消校考。**中央戏剧学院、北京电影学院将考虑采取部分专业取消专业校考,直接按照高考成绩择优录取,或是同时参考省级统考成绩。华南师范大学今年起全部按省级统考成绩录取,取消校考。

**网络初选。**上海音乐学院对于音乐表演专业采用“远程

网络面试+线上提交视频资料”的考试方式;北京电影学院将朗诵、舞蹈、演唱、演奏等各类技能型考核项目,由现场面试方式改为考生按要求采集考试过程视频并通过网络提交的方式;中国传媒大学在初试阶段,允许报考学校全部23个艺术类专业考生,在自愿前提下,按要求提交作品。

**延期面试。**中央戏剧学院部分专业由于专业特性和学校对生源选拔的特殊要求,将延期组考,并尽最大努力压缩赛程;北京电影学院戏剧影视导演、录音艺术、作曲及美术设计类专业招生考试,侧重考查考生的专业能力和基本功,多数要按照专业校考成绩择优录取,仍需要现场校考,尽量将考生在京考试时间压缩在一周之内;包括星海音乐学院在内的中国11大音乐学院,基本都倾向把专业考试时间段延至高考之后。

## 2 网络考试,如何保证真实与公平?

不少艺术院校已确定以线上测试的方式进行校考初选。一直以来,现场考核是艺考校考的唯二方式,网考能否确保真实和公平?

有教师担心,由于技术条件差异大,每个考生的真实水平难以完全展现出来。星海音乐学院教授、星海音乐学院附中副校长张帆说,网络延时、声音失真、拍摄视频空间、角度等都对音色音质的判断、情感的抒发有影响。另外,学生能按时进行吗?如果网络卡怎么办?

如何解决上述担忧和疑虑?教育部对高校科学制定非现场考核方案有三大要求:一是考生提

交作品时,要根据学校远程网络平台统一制式要求,完成相关作品录制后立即上传,不得进行编辑处理。二是在实时网络视频考试时,高校要运用人脸识别等技术措施加强对考生身份的核验,严防替考等作弊行为。三是所有录取的考生,高校应在开学后3个月内进行复核、复测。经查属实提供虚假作品材料、替考、违规录取、冒名顶替入学等违规行为的,取消该生录取资格,并通报考生所在地省级招生考试机构倒查追责。

一些专家认为,网考既是疫情下的必要之举,也可能成为未来艺考改革的重要举措。



艺考新变化

新华社发

## 3 文化课考试变得更为重要

艺考生需要进行专业和文化考试,其中文化素质是通过参加全国统一高考来考查;专业素质通过各省组织的艺术统考和部分专业艺术院校组织的单独考试,即通常所说的省考和校考来考查。目前,除极个别专业外,全国各省的艺术省级统考已经结束,并公布了考试成绩。

一方面,中央戏剧学院、北京电影学院等院校把部分专业直接调整为按高考文化课成绩由高到低录取;另一方面,部分院校取消校考直接以省考成绩作为专业参照,这对于省考成绩一般、想靠校考提高专业分的考生来说,也只能拼文化课了。

计划报考音乐专业的湖南籍考生小胡说:“去年,湖南音乐二本高考分数线375分,按以往,我如果省考、校考都通过了,文化课只需考过375分就可以

了。现在没有校考了,按省考成绩占70%、文化课成绩占30%的比例录取,要上好的二本院校甚至一本,文化课必须上500分。”

疫情之下减少校考、增加省考参考性、提高文化课的要求,与当前国家倡导的艺考改革方向一致。国家教育考试委员会专家组成员陈志文说,教育部在2019年底就对2020年艺考做出了重要调整,大幅度缩减校考范围与专业数,除单独设立的艺术院校外,大多数高校都取消了艺术专业的校考。

不少艺术院校负责人说,这几年,艺术院校招的学生文化课成绩越来越高。事实证明,文化课成绩好的孩子,综合素质比较高,即使专业稍弱一点,入校后其提升空间、学习热情、专业潜力等都显示出更好的表现。

据新华社

## 教育提醒

### 培养耐心 从幼儿园开始

德国人一直以谦和有礼的形象获得赞誉,遇到一些棘手问题时,他们通常能心平气和地与别人沟通,极少出现焦躁情绪,这与德国人从小重视培养孩子耐心有关。

孩子上幼儿园后,德国学校首先教的就是要学会“坐得住”。与其他一些国家严格要求幼儿坐姿、坐够时间不同,德国幼儿园通常以趣味课堂的形式上课,除了被要求与老师及时互动且不准站起来外,能以自己喜欢的姿势坐在椅子上,甚至能和周围同学小声交谈。由于幼儿园的趣味课程非常符合孩子的爱好,因此孩子们的注意力几乎都被课程吸引,绝大部分人都能够安静地坐满10至30分钟。

其次,孩子们会在老师潜移默化的教导下,了解秩序的重要性。比如,有些幼儿园因餐厅面积有限,需要不同年级分批就餐,导致有些孩子必须暂时忍耐饥饿。这时,老师会提醒大家遵守秩序的重要性,一旦有人破坏秩序,就会导致所有人无法按时就餐。因此,孩子们从小就养成了自觉排队的习惯。

再次,老师会给孩子们布置符合年龄的家庭作业,要求家长尽量不插手,让孩子自主完成。这些作品需要耗费孩子的大量时间,渐渐地,他们也就静下心来学习了。

正是从小有了坚实的基础,才令德国人有着冷静的头脑和坚韧的性格。大家常说:“孩子是一张白纸,需要家长用心描绘,才能成就美丽的画卷。”不妨早点给孩子做耐心教育吧!

据人民网

## 成语故事

### 夜郎自大



汉朝的时候,在西南方有个名叫夜郎的小国家,它虽然是一个独立的国家,可是国土很小,但是由于邻近地区以夜郎这个国家最大,从没离开过国家的夜郎国王就以为自己的国家是全天下最大的国家。

有一次,汉朝派使者来到夜郎,途中先经过夜郎的邻国滇国,滇王问使者:“汉朝和我的国家比起来哪个大?”使者一听吓了一跳,他没想到这个小国家,竟然无知地自以为能与汉朝相比。却没想到后来使者到了夜郎国,骄傲又无知的国王因为不知道自己统治的国家只和汉朝的一个县差不多大,竟然不知天高地厚也问使者:“汉朝和我的国家哪个大?”

**智慧小语:**夜郎自大,出自《史记·西南夷列传》,比喻骄傲无知的肤浅自负或自大行为。 晚综

## 教育课堂

### 延期开学,家长怎样帮孩子缓解焦虑

突如其来的疫情不仅造成了生命威胁,也构成了一定程度的心理威胁。特殊时期,家庭应发挥重要的“安全岛”和“保驾护航”的作用,以下建议帮助家长和孩子采用有效的方法缓解压力,解决好特殊时期的特殊问题。

#### 觉察各种情绪行为反应

学会积极主动地调节情绪。一方面,家长要及时地觉察自己和孩子的情绪反应和行为表现,这个时候出现“网络授课能否集中注意力”“在家学习效果会不会打折扣”“在

家复习备考是否会懈怠、能否考出好成绩”等担心和焦虑都是很自然、正常的,不因这些负面情绪而自责或责怪他人。另一方面,在孩子表现出烦躁不安、出现哭泣或攻击的行为时,家长要尊重、关注、接纳孩子的行为表现,给予孩子积极的反馈和温暖的支持,比如拥抱、拍肩膀或后背等温暖的身体抚触等,缓解孩子的焦虑情绪。

#### 制定合理的学习计划

家长可以和孩子共同商定一份适合自己情况的“一日作

息表”,模拟在校时间安排,准时参加线上课程,课间穿插各科复习任务。制定好计划后,坚定地执行计划,缓解焦虑的最重要一点是积极主动行动。家长可以对孩子执行自主学习计划的情况给予积极的肯定、反馈和指导,并将自己的办公区域与孩子的学习区域区分开,给孩子安静的学习空间,增强孩子学习的自律性和自信心,使学习和生活规律化。

#### 积极树立乐观的心态

这些积极资源包括可获得

的大量免费网络学习资源、父母有更多的陪伴孩子的时间、父母可给予孩子足够的支持、发现孩子在自学和自我管理中的优点等,通过挖掘这些内外部的积极资源和优点,有效地增强对当前状况的掌控感,增强自信和乐观,积极应对当前困难。

#### 缓解焦虑情绪有方法

如果仍感到焦虑情绪挥之不去,可以尝试以下方式:

- 1.控制过多的负面信息的摄入。
- 2.做一些5分钟的深呼吸、正念冥想或蝴蝶拍等活动,安顿身心。
- 3.做一些运动、家务活或有意义的事,转移注意力,培养积极情绪。

晚综